

# 为救患病儿童，聊城老乡送来两千多斤山药，义举让更多的人伸出援手 善心感动善心，“爱心山药”引来两城接力

近日虽是寒风瑟瑟，聊城利民路与柳园路交叉口东北角一家门店的玻璃上贴着的“爱心山药”字样，却格外引人注意。就在两天前，一条售卖爱心山药为患病儿子凑医药费的信息在聊城人的朋友圈里传播，市民看到信息后，纷纷前来购买。

12月5日下午，记者第二次来到售卖“爱心山药”的门店，胥金红正在摆摊售卖山药。这些山药都是聊城阳谷一位爱心人士捐赠给她的。胥金红表示，为了儿子，再冷也会坚持下去。

▶爱心人士又给胥金红送来两千余斤山药。

文/片 国晓宁 唐学钰  
聊城报道

## 为儿治病几乎花光积蓄 好心人捐赠山药

胥金红告诉记者，她的儿子在出生时就被查出患有先天性脊柱侧弯，在儿子1岁10个月的时候动过一次手术，今年又做了一次手术。7年来，为给儿子治疗花费了17万元，已经几乎把家里的积蓄消耗殆尽。如今，儿子即将在首都医科大学附属北京儿童医院进行第三次脊柱侧弯手术治疗。此外，由于儿子颅内压过高，不排除开展脑部手术的可能。

“孩子爸爸在河南安阳的建筑工地打工，一年也挣不了多少钱。儿子第三次手术还需要10万元钱，为了缓解家里的经济压力，在德州上大学的大女儿王淑颖就在课余时间去校外摆摊卖花和水果，有好心人捐给她一些山药卖，后来，又有好心人把她这件事发在了网上。”胥金红说，知道的人越来越多，媒体也对这件事进行了报道。聊城捐赠山药的这位老乡，也是通过新闻报道关注到他们一家，她没见过这位老乡，但是她非常感谢这位老乡的无私帮助。

看到售卖“爱心山药”的信息后，柳园街道聚源社区书记孙博带着社区工作人员前来买山药，还为胥金红送来了行军床。

孙博表示，他会积极号召社区网格员转发售卖“爱心山药”信息，并且邀请胥金红参加每周五举办的社区公益集市，提供摊位让胥金红卖山药。

与此同时，柳园街道利民社区书记王学良也通过微信转发“爱心山药”的售卖信息，号召社区网格员转发到社区居民微信群里，呼吁更多居民购买山药。

## 课余时间摆摊 为弟弟筹医药费



12月4日上午，记者联系上胥金红正在德州上大学的大女儿王淑颖。王淑颖告诉记者，自从媒体报道了她的情况之后，许多爱心人士给她捐赠了很多东西。通过这件事，让她觉得大家都是特别善良的人，虽然互相都是陌生人，但是都给予了她关心和帮助，令她特别感动。

“捐赠山药的聊城老乡是在抖音上联系到我的，我现在在准备期末考试，没有时间和精力再去摆摊。”王淑颖说，“所以我就和这位好心人说，可以让我妈妈在聊城卖这些山药，然后这位好心人就把山药送到了聊城，还给我妈妈找了一间空闲的店铺卖山药，真的非常感谢她。”

当天上午，记者联系上捐赠山药的爱心人士王女士。王女士表示，她是阳谷人，嫁到了外地，以前也有人曾经帮助过她，这次看到女大学生寒风中摆摊卖山药凑钱为弟弟治病的新闻报道，心里很受触动，想在自己力所能及的情况下，帮助一下这个家庭。因为她自己是做农副产品销售生意的，所以就给女孩家里捐了一些山药。

“家里人挺支持我这个做法。虽然山药并不是很多，但是，我相信在许多爱心人士的支持下，这个家庭一定会渡过难关。”王女士说。

在众多好心人的帮助下，胥金红一家已经筹集了6万余元治疗费用。

“我特别感谢这些好心人，聊城、德州都是非常温暖的城市，有这些好心人的帮助，我不感到孤单。”王淑颖说。

## 聊城德州开启救助 爱心接力仍在继续

就在众多爱心人士捐款捐物时，王淑颖的故事被德州市民政局关注到，对其进行爱心救助的同时，德州市民政局将这一信息反馈至聊城市民政局。一场爱心接力，由此在德

山东新闻名专栏  
寻常人 不凡事

爱心山药  
感恩好心人

州、聊城同步开启。

11月29日，聊城市民政局、聊城市尚善社会工作服务中心的工作人员走进王淑颖家中，带去牛奶、鸡蛋等慰问品，现场捐赠3200元现金。

王淑颖家的墙壁上张贴着十几张她获得的奖状及各类荣誉证书，让现场的慈善义工赞赏。工作人员从和王淑颖的父母交谈过程中了解到，王淑颖品学兼优，是个很懂事的孩子。

聊城市尚善社会工作服务中心社工李妍介绍，王淑颖弟弟符合大病救助条件，聊城市尚善社会工作服务中心正在积极研究方案，主任刁海刚恰巧在北京调研大病救助事宜，相信针对王淑颖弟弟的救助很快提上日程。

虽然和弟弟相差12岁，但王淑颖姐弟俩感情特别好。王淑颖读高中时住校，只要有好吃的，弟弟一定会等她回来才吃。“只要弟弟能痊愈，我的日子再苦都没关系。哪怕只能筹集一点点费用，我也要试一试。”王淑颖说。

12月5日，记者再次来到聊城利民路与柳园路交叉口东北角售卖“爱心山药”的门店，见到了胥金红。胥金红告诉记者，前一天晚上，捐赠山药的爱心老乡王女士又给她捐赠了2000多斤山药。

“现在是我来聊城卖山药的第四天，已经卖了100多斤山药。也希望大家能够伸出援助之手，帮我转发一下卖山药的信息。”胥金红说。

这场爱心接力还在继续。这不仅是一场救助行动，更让大家看到了人性的善良与美好，在这个寒冷的冬日里，带来了无尽的温暖与希望。

如果你也想伸出援助之手帮助王淑颖一家，可以联系齐鲁晚报·齐鲁壹点聊城融媒中心，联系方式：0635-8451234。“爱心山药”售卖地址：聊城市利民路与柳园路交叉口东北角都市118酒店西邻。

康岩 李从伟 邹城报道

“我是山东来的，山东济宁邹城。”92岁的济宁邹城籍志愿军老兵杨培善说。“哦，邹城，大哥您好！”来自菏泽鄄城的90岁志愿军老兵南启祥说罢，两人深情相拥。

11月28日的沈阳街头，迎接第十一批在韩志愿军烈士遗骸回国的队伍中，两位山东籍志愿军老兵深情地相互问候的场景经媒体报道后，感动了很多人。近日，记者走进杨培善老人家，倾听英雄讲述舍身保家卫国的故事，感受老人70多年来从未割舍的深厚战友情。

## 70多年的珍藏

初冬时节的暖阳，透过斑驳的树影洒进邹城城区的一处小院，暖意融融。

得知要接受采访，杨培善老人一大早就穿上了老式军装，戴上了军帽，熠熠生辉的纪念章挂满胸前。硬朗的身子骨，一举一动干净利落，很难让人想到老人已是92岁高龄。

“来，让你看看我的两件宝贝。”杨培善把记者引至卧室，从床尾的衣柜最底层小心翼翼翻出一个布袋。打开布袋，一张泛黄的照片呈现眼前。照片里，杨培善身穿军装，笔直的腰杆间别着一把手枪，眼神刚毅地望向远方。

随后，杨培善又拿出一个“伤痕累累”的搪瓷缸。搪瓷缸边沿已生锈掉瓷，底部用铝片打上了多处补丁，但瓷面上“最可爱的人”几个红色大字仍透着光彩。

“这是1953年，中国人民赴朝慰问团慰问演出时发的纪念品，在朝鲜战场陪伴了我四年多。”杨培善说，经过70多年岁月变迁，生活条件越来越好，家里的物件换了大多数，但这个搪瓷缸一直留在身边，坏了就修修补补。

## 难忘烽火岁月

“当时我在村里的民兵连，得知国家动员参加抗美援朝支援前线时，就义无反顾地报名了。”1953年，刚满20岁的杨培善入伍，在沈阳整训后，编入中国人民志愿军68军204师610团1营。

“跨过鸭绿江才明白，什么是一江隔岸两重天。”杨培善回忆说，战场上，时不时就会黑烟滚滚，火光冲天，敌军飞机十分猖獗，见车见人就炸，有时连能藏人的草垛也要打上几十发子弹。“有好几次敌军的侦察机就在

在我的头顶飞过，为了不被发现，我们的战士就穿着破旧的衣服，身上插满树枝蹲在山梁上。”

“说不害怕是假的，但枪响的那一刻，就什么都不顾了。”战场上，身为炮兵的杨培善多次顶着敌机轰炸，把近百斤重的弹药送上阵地。执行任务的时候，趴在零下二十多摄氏度的地面上是常事，怕睡着了，嘴里就嚼辣椒，“又提神又抗寒，根本不知道冷”。

大小战斗打了多少场，杨培善已经记不清了，但金城战役中的一次穿插任务让自己终生难忘。

“当时成立了一支近200人的队伍，战前动员时，团长告诉我们，要做好长时间坚守的准备，像钉子一样钉在阵地上，守住交通要道。”杨培善说，战地周边全是山石，只能用铁锹掘出浅坑暂避，敌军的炮火轰鸣，飞机狂轰滥炸，整个连队基本是在毫无遮拦的阵地上，以血肉之躯和武装到牙齿的敌人作战。

“记忆深处，有位年长我一岁的战友，遭炮弹重创，痛苦呼喊几声后，便牺牲了。这场战斗下来，只剩10个人活了下来。”回忆起战争的残酷无情，杨培善潸然泪下。

## 接战友回家 再冷也得来

时光流转，七十余载匆匆而过，可战友牺牲之惨烈场景，于老人心中仿佛昨日之事。“当时感觉很痛苦，却又只能眼睁睁看着他们离去。”杨培善说，“有时候，做梦都会梦到牺牲的战友”。

去时少年身，归来英雄魂。自2014年起，每年国家都会迎接在韩志愿军烈士遗骸回国。每当这个时候，杨培善都会守在电视机前，默默守护着战友的回家路。

“参加抗美援朝战争是我这辈子最大的荣耀，再见一次战友是我余生最大的心愿。今年我想亲自去现场接他们回家。”杨培善把想法跟家人提起后，得到了家人的支持。11月27日，杨培善踏上了去沈阳的路。

到沈阳第二天，杨培善穿上军装，早早来到了迎接志愿军烈士遗骸回国的现场。雪后初霁的沈阳，温度仍降到了零下十几摄氏度，“接战友回家，再冷我也得来”。

当护送志愿军烈士遗骸的专车从眼前驶过的时候，杨培善行了一个大大的军礼，直至车队在泪眼蒙眬的视线里消失。

# 能接战友回家，了却余生心愿